



◎杨东标

一月三十日，正是癸巳除夕，我终于把《此心光明——王阳明传》的初稿，画上了句号。窗外，焰火鞭炮已经响亮起来了，在温馨而朦胧的夜色里，闪烁着五彩的光华。我长长地舒了一口气，心里想，我可以轻松地过个年了。算算日子，这本书写了一年有余。如果从2005年创作《王阳明》的剧本算起，我对王阳明的认识和投入，时间则更长。

可以说，这是我写作生涯中写得最为艰苦的一部书。长篇文学传记与戏剧是两回事，虚构的空间完全不一样。要花更多的精力于史料研究上。桌面上的那两本上下册《王阳明全集》（上海古籍出版社出版），是我写作的主要参考依据。墨绿色封面，布质包装，已被我因无数遍的翻阅而破裂。翻开书页，用红笔划的杠杠，以及对古文的注释，考证，密密麻麻，几乎让繁体字排列的本来已经拥挤的纸面透不过气来。一次，一位老同志看到我的这本《王阳明全集》，感叹地说，现在哪里还有这样读书的？他当然不知道我的用心良苦，如果不是这样“啃”下来，嚼个粉碎，消化成营养，如何能动笔？尤其是其中的《年谱》。《年谱》是王阳明的高足钱德洪编撰的，它基本上准确地记录了王阳明的一生。钱氏功德无量，如若没有这份《年谱》，后人研究王阳明一定会困难得多。毕竟许多事件都是钱德洪的亲身经历。即使其中有些细微的出入，也是当今研究、撰写王阳明文章的必读依据。从这一点来说，我的这本传记体现了真实性，所写的内容都有其出处。

当然，这并不意味着就能写好这本传记。衡量一部传记文学是否成功，主要是看传主的形象是否塑造成功，这是无疑的。既然是一种文学形态，当然离不开文学的一些基本元素，比如形象、感情、语言、细节描写、内心刻画等。而准确生动地把握传主的精神气质、性格特征我以为是最主要的。我们不仅要写出传主的生平经历和成就，更要塑造他鲜明生动的个性形象。我的努力目标是必须与传主王阳明心灵的接通。王阳明一生的命运跌宕，感情起伏，喜怒哀乐，是我必须全力关注的。为此，我花了很多的功夫。大量遗存的史料中，包括王阳明自己所撰写的各类文字——书信、诗赋、序言、奏疏、公移等，都透露着他生命的气息，留着他睿智的目光，我以为捕捉到这一点特别重要。有了这一点，才能合理想象，适度渲染，有所开掘。

一个绕不过的话题是如何认识王阳明的心学。心学是什么？它是如何产生的？是不是属于唯心主义？它的当今意义又是什么？等等。

我对哲学没有什么研究。想研究也不是一朝一夕的事。中国古代哲学是一门极其复杂、令人望而生畏的学问。但你又不能不面对。王阳明的心学是儒家内部的一个学派，更确切地说，它是对立于程朱理学的一个学派。中国古代哲学，不同于西方的哲学，其核心是教人做圣贤做君子的学问。要解决如何做圣人，必定面对人与人、人与社会、人与自然以及人与内心诸多碰撞与和谐。这是古代哲学的基本内涵，也是王阳明心学的基本内涵。那时候还没有唯物和唯心之分。唯物主义和唯心主义是后来十八世纪的事，离王阳明时代又过了两三百年。我们怎能以唯物主义去要求王阳明？任何哲学流派都是一定时代、文化和环境的产物。作为儒学的一种学派，它既有合理存在的理由，又有其时代的局限。我们怎能以现在的哲学准则去要求它呢？你能简单地划定孔子的哲学思想是唯物的或是唯心的吗？任何哲学，都是对立统一的产物，往往“你中有我，我中有你”，中国古代哲学思想的发展，更具有这种特性。儒、释、道三家之间的相互交锋又相互吸取，构成了中国古代哲学的发展脉络，便是最好印证。

写王阳明，绕不开心学，但也不能把文学传记演绎成对心学的解说。这样的文字，一定是枯燥乏味的。读者很难阅读。读者需要形象、感情、细节。所以我想，心学还是留给中国古代哲学专家去研究吧，我写的是文学传记，只能把枯涩的理论简化、形象化。

写王阳明是一个心力交瘁的过程，也是一个磨炼心志的过程。我常常觉得力不从心。所幸的是，我的书稿得到了编委会的认可。中国作家协会为了《中国历史文化名人传》丛书的出版，组织了一个由卓有成就的史学专家和文学专家组成的评审机构，对书稿进行了严格的把关。我的书稿竟然一稿被通过。审读我的书稿一位是明史专家王春瑜先生，一位是文学专家张水舟先生，我没有想到，两位专家给予我的作品如此高的评价。让我有点感动。但是我自己心里清楚，王阳明真不是随意可以写的，这是一部浩瀚大书。对于我来说，没有句号。

## 散文一题

意之境



◎古阳

## 雨

夜里听雨。听冷雨打在生硬的玻璃上，莫名感到有些残酷。可能每一滴雨都是一个流浪者，在旷荡的天地间身不由己。砸在故宫雕花的琉璃瓦上，也砸在山路边无名的牛粪上。

每一阵雨下都有很多故事。有人失恋了，也有人刚生了胖娃娃；有人死去了，老伴的哭声在雨中若隐若现；也有人在雨中浪漫的求婚成功，激动地相拥在一起。这些都是故事，很多很多故事。可惜我不能知道其中的百分之一。

有时，我也期盼雨。那大多是我独处的时候，雨就是一道朦胧的门帘，轻轻地，绝不勉强地把两幢楼分隔开来，让人心安理得地守在其中，足不出户。不想工作，不想爱人，所有的种种被温柔地拒在外面。这样最好，不伤害彼此，在默契中得到心安理得的悠闲，做自己喜欢的事，或许只是喝一杯茶、看一本书，或许什么也不做。这时，我是喜欢雨的。

这种小情小调讲起来实在有些不好意思，只能悄悄地对你讲，朋友。你若愿意找到真情真意，你真该去田头走走。农夫对雨的喜爱或憎恨才是如此有理有据。及时而适量的雨水直接影响地里的收成。在干旱的夏日，他们手搭凉棚，眺望远方的云彩，希望找到一丝关于雨水的信息。这简单的表情，我的心便揪起来了，也热切地期盼雨。盼望下一阵好雨，一阵及时雨，这个愿望自然而深沉。跨过数千年，我们的祖先也是如此期盼的。他们可能围着兽皮或者树叶，手指粗糙而有力，仰起头也是如此期盼。想到这个，我觉得分外美好。

## 听雨

雨是最唠叨的了。它跟每一片瓦，每一块土地都有话说。你听它淅淅沥沥地下个不止，这中间却有无数种声音，甚至每一滴雨的声音都是不同的。打在铁皮上的声音是清脆热烈的，像是新交的朋友。打在瓦上的声音是低沉舒缓的，像是故交重逢。打在玻璃上是戛然而止的，像是心碎的恋人。打在土地上的声音最是要认真听，很轻很淡，像是一对老夫老妻，不需要什么言语，因为彼此已经深深地嵌入对方的生命。还有打在水面上的，打在树叶上的，打在花朵上的，打在飞鸟的翅膀上的。

可是这些声音都是无关紧要的。在饥饿生病的时候，没想听。在烦心忧愁的时候，不想听。在喧嚣忙碌的时候，不能听。在孤单害怕的时候，不敢听。人生中可能要经历一万场雨，但我们真正听到的寥寥无几。

或许半夜被雨声吵醒才是天赐的良机。这时，你被雨包围，屋顶、墙壁、窗户、车棚到处都是雨声。想再睡去，一时却又不能，被子外面有点薄薄的寒意。你微眯着眼睛，听雨点汇成水柱汨汨流去，听风在雨线里穿梭，听远处若有若无的狗吠和车鸣。

如果认真听，或许一场无关紧要的雨也是可以回味一辈子。

◎沈洪

某日，时近中午，先生从外面办完事回来，我已经读了两个小时的《庄子》，仍意犹未尽，只是对《天道》中的“鼠壤有馀蔬而弃妹之者，不仁也”那一句感到费解，百度了下，似乎都是陈鼓应教授的解释，但是我总觉得不是特别妥帖。

放下书，喝口茶，和先生闲聊，突然很想念保国寺的桂花。以前每当秋天，我们都去那里赏桂。先生建议来场说走就走的“旅行”，于是背起布包，装几只香甜的橘子，驱车前往。

恰逢节假日，原本寂静的保国寺很热闹，游人如织，小摊一家家挨着，连绵几百米，既有当地的农作物出售，也有煎饼果子等简单吃食。说来奇怪，我一向爱静，看到人多就觉得扫兴，但那天却觉得挺好的。襁褓中的婴儿在父母怀里沉睡，蹒跚学步的幼儿可爱，梳着小辫子的小女孩穿着漂亮的衣服跟在父母后面一蹦一跳地跑着。小摊多也挺好的，为了家中生计。引车卖浆，本是千年常景，只要处理好垃圾问题，不占道影响交通，就是和谐一景。

桂花已经开始谢了。山风微凉，阳光斑驳泻下，温度适宜。殿前的空地是大家的最爱，游人大多坐在石凳上休息聊天。买了点茶叶蛋、肉串当午餐。旁边一家子正聊得开心，听到有趣处，不觉和先生相视一笑。

四处闲逛，这里来过多次，连池里的乌龟都熟稔，两人傻乎乎地看着乌龟们晒太阳。只见它们一只只悠然悬浮着，偶尔，用右前爪轻拨水面，身子缓缓转向。要说慢生活，它们绝对第一。寺内有局部整修，既有通过高科技的光影展示建寺过程，也有其他著名塔寺的模型，简明扼要地点出其建筑特色以及和我们保国寺某种渊源。仔细阅读，认识构件的名字和形状，以一颗虔诚的心重新认识自己很熟悉的场景。

寺内还有些小小的展览。明清的砖雕，宁式的家具等。我在一红木书橱面前伫立良久，典雅的式样，精美的木雕，无法言说的沉稳风范，我几乎能感觉到当初制作它的匠人内心的喜悦和骄傲了。

信步出了寺门。择山脚下一石凳，两人坐上半天。无语。闭目，放空脑子。唯有风。静默中，似与万物同化，成为了山间一株草。

